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(Gyorsírás után.)

Jelenések 10. r. 10. vers: És leborulék annak imád 
lábai előtt, hogy invidiam őt, de monda nékem:
Meglásd, ne tedd: szobatársad vagyok néked es a 
te atyádfiainak, akiknél a Jézus bizonyságtételé van.
Istent imádd, meri a .Jézus bizonyságtétele a pr - 
fétaság lelke.

a II. lelkészképe-ítíi vizsgálatot

mást, annyira 
magunk imádtutasát

íme tehát nemcsak az apostolok : Peter. Pál 
vagv az apostoltárs : Barnabás (1. Ap. Esel.
1 C: 15), hanem még maguk az angyalok is sietnek 
félreérthetetlenül kinvilvánítani, hogy ók is teremt­
mények, éppen úgy, mint a többi közönséges emberek. 
Imádat nekik sem jár, úgy, mint semmifele más 
teremtménynek.

A Jelenések Könyvében kétszer is (\. o.
‘>2: 8_9) halljuk angyali ajkakról nyomatékosan
”zt a bizonvságtételt. A szegény, de a kijelentés 
áltál mérhetetlenül gazdaggá lett ember rettegő öröm­
mel leborul az angyal lábaihoz es akkor az angxa 
figyelmezteti: „Vigyázz, szolgatársad vagy ok neked 
és a prófétáknak. Meglásd, ne tedd, az Istent imádd.

Nekünk református lelkészeknek oixan túlságo­
sán sok biztatás nem szükséges ahhoz, hogy eni jei

imádtassa önmagát. A saját 
*^1 pedig éppen ügy tiltja ez az

l0C7 mint a más imádására hajló, embert és teremt­
ményt meg nem illető tiszteletadást. .Az Ige első 
parancsa es e parancs erejében az én első figyelmezte­
tésem hozzátok, fiatalságotok öntudatában munkál­
kodó és már emiatt is sok különleges kísértessed 
körülvett kedves szolgatársaim, ez : mostantol fogva, 
amikor Isten kegyelmes jóvoltából teljes képesít es­
teket elnyertétek, kettőzött éberséggel vigyázzátok, 
necsak tőletek ne induljon ki, hanem feletek se irá­
nyuljon semmiféle formában személyi kultusz, turnék 
a kisértésnek tulajdonképpen csak egyetlenegy töké­
letesen hathatós ellenszere és védőpajzsa x\m ; az, 
hogvha nagyon komolyan vesszük azt, amit a mag’, ai 
szőveo ígv mond : „szolgatársad vagyok néked es a 
te atyádfiainak, a prófétáknak“, de anut a görög 
szöveg igv mond: „sNoco/.ó; zoj va. , teha. ne 
szolgatárs, hanem rabszolgatárs.

Vz az angyal, aki soha el nem bukott, akit 
tehát a megváftatás hálája nem kötelez az ő Ura es 
Feje, az Isten élő Igeje, a Jézus Krisztus iránt, di­

án sok biztatás nem szükséges ahhoz, hogy ember- ’ge’ ‘ ' teremtetésénél fogva és teremtetvséért
mádatot ne gyakoroljunk; Oadokto.kéz*e, ; Jrhete,|„el hálás allsten élő Igeje iránt Ah,

mondhatni, csontunkban és vérünkben van az a 
büszke öntudat, hogy nunalunk hierarchia nincs, 
minálunk az egyházi szolgálat minden foka elvben 
es. gyakorlatban is egyenlő, nunalunk nemcsak imá­
dattal, hanem még imádat felé hajló tisztelettel sem 
lehet illetni semmiféle teremtményt, meg az egy házi 
szolgálat legmagasabb fokára helyeztetett lexigya- 
z.ikat sem. Erre minket nem kell figyelmeztetni.

Nem tudom azonban, hogy más vonatkozásban 
nem fér-e nagyon is ránk eza figyelmeztetés. • *- 

az az öntudatos, büszke, különösen a fia a Ie, F . 
tus lelkész, aki a világért sem volna hajlandó meg 
csak árnyékát sem mutatni az imadat feíe csúszó 
tiszteletnek fellebbvalói iránt, esetleg na§- 11 . .
közel áll ahhoz a kísértéshez, hogy amilyen kévéssé

IS Iliéi nevet — --------  . , v 1 *, . _r 1Y1
teremtette ót. az az angyal magat az e esett terem­
tésekkel ec-v sorban mégis csak szunuulosznak rab­
szolgatársnak tekinti és azt mondja az embernek:

rabszolgatársad vagyok neked , eppen olyan E'l- 
tétlen feUebbezhetetlen, elidegeníthetetlen omk 
tulajdon vagyok én is Isten kezében, mint amilyen
te vasx" és a te at vádfiai.

A reformáció hajnalán volt egy szabadabb 
szervezetű, népszerű félszerzetesrend, az u. m 
de vita communi". a közös elet testvéré,. Elmelxu t 
humanista és misztikus biblieitasukkal sok tekin­
tetben előkészítői lettek a reformációnak, hiszen az 
ő iskolájukba járt Magdeburgban Luther is Ez 
rend bájos elnevezést kapott az ot nagyon ked­
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velő német köznép száján : úgy hívták őket, hogy 
„Nullbrüder“. Tehát még csak nem is „minores“, 
jiliogy a franciskánusokat nevezik, hanem egyenesen 
Nuilbrüderl*

Gondoltál-e már arra, hogy milyen érdekes szám 
az a nulla? Hogy millió nullát ha leírsz, akkor is 
annyit ér, mint egy nulla? De ha a sorozat elejére 
leszel egv önmagában pozitív értéket jelentő számot, 
akkor azoknak a nulláknak értéke milyen hihetetlen 
magasra szökik! Akkor elvitathatatlan, határozott 
érteket kapnak, az egyik milliós, a másik százezres, 
a harmadik egyes helyezéssel, de valamennyi érték, 
es ezt az értéket valamennyi attól az egy érték­
jegytől kapja, amelyik az élükön áll. Angyal, próféta, 
apostol, mártír, vezető pásztor, tanyai kis káplán 

külön-külön is, együttvéve is — mind-mind csupa 
nullák az élő Isten színe előtt. De ha eléjük van téve 
az az egy szám, az az Egy, aki tegnap, ma és mind­
örökké "ugyanaz, a Fő, a Király, a rabszolgák feltét­
len Era, akkor ezek a nullák mind megkapják a 
maguk pozitív értékelését és boldogan sorakoznak 
lel csatarendbe az ö egyetlen Vezérük mögött.

Kedves rabszolgatársaim! Vállaljátok-e, hogy 
növelünk együtt ilyen „Nullbrüder" tegyétek, ilyen 
rabszolgatársak? Akkor fogjátok igazán megtapasz­
talni azt, hogy mit jelent az evangéliumi egyenlőség 
a szolgálatban, amikor meg fogjátok tudni és látni 
azt, hogy mit jelent maga az evangéliumi szolgálat. 
Ennek a szolgálatnak értelme és tartalma — ahogy 
az angyal mondja hihetetlen tömörséggel és vala­
hogy mégis egyszerre felvillanó igazsággal —: a 
Jézus taniiságtetele, a Jézusról szóló tanúbizonyság­
felel, amihez rögtön hozzáteszi azt is, hogy ez pedig 
nem más, mint magának a próféciának a lelke.

Mit jelent ez? Éppen az angyal szájában megint 
mérhetetlen nagyot jelent, azt, hogy az angyalok 
éneke, a prófétáknak a legcsodálatosabb, az örök 
titkokba legjobban bevillanó látomásai és bizony­
ságtételei, az apostolok nagy üzenethordozásai és 
mindnyájunknak, akikre igehirdetés bízatott, egy­
szerű, szerény mindennapi bizonyságtételei katedrá­
ban és katedrán kívül, kiesi gyermekek között és el­
vadult tanyavilágban, ez mind azonegy Léleknek az 
adománya : az Isten Szentlelkéé, és mindennek csak 
egy, egyetlenegy a tartalma és a célja, Jézusról 
tanúbizonyságot tenni.

A mi egész szolgálatunk rögtön mellé megy a 
rendeltetésének, mihelyt valami más célját keressük 
akármilyen magasztos vagy korszerű meghatáro­
zásban is. Akár a népet akarjuk boldogítani és fel­
emelni, akár az ősi faj magyarságot akarjuk menteni 
es erősíteni, akár a „diadalmas“ világnézetet akarjuk 
hirdetni, akár valami nagyszerű politikai célkitűzést 
akarunk megközelíteni nemzetünk, vagy legalább is 
annak ránk bízott része számára ; mindezt szebbnél- 
szebb gondolatmenettel meg lehet indokolni és szívbe- 
markoló érzelmi koefficiensekkel meg lehet erősi- 
teni, de az Isten előtt mindez semmit sem ér. Nulla, 
nulla, nulla!

Téged, mert lelkipásztor vagy, Isten nem köte­
lezett sem szociálpolitikára, sem egyéb politikára, 
sem népi irodalom kultuszára, sem magyarság­

* Az elnevezés eredetét a kutatás inkább a Noll = 
Kapuze szóra vezeti vissza, de a kiiztudatban és a köz­
száján a „nolt“ból nulla lett, hangzási!ag is, értelmileg is.

mentésre ; téged Isten, mert lelkipásztor vagy, meri 
szündúlosza vagy az apostoloknak, angyaloknak, 
vértanúknak, gályaraboknak, téged csak egyetlen­
egyre kötelezett: a Jézusról való tanúságtételre, 
amelyet ha hűségesen végeztél és végezel és ha ebbe 
a tanúságtételbe beleteszed tanulságodat, jellemedet, 
becsületedet, életed naponkénti kopását és égését, 
beleteszed mindenedet, akkor Istened megadja neked 
— nem akkor, amikor te kívánod és szeretnéd, 
hanem amikor Ő akarja —, hogy a népednek is igazán 
szolgálhass vele, hogy drága magyar fajtádat is 
ezzel szolgáld leghívebben, hogy a mai eszmei zűr­
zavarban a rádbízottak elé csodálatos, előremutató 
sugárkévét vetíthess még evilági problémákban is. 
Igen, ha nem akarsz politikus lenni, ha nem akarsz 
faj mentő lenni, ha nem akarsz népi csuda lenni, ha 
nem akarsz világnézeti kalauz lenni, ha csak pusz­
tán „martyr Jesu“ akarsz lenni, akkor Isten még 
politikussá, faj mentővé, népi csudává, világnézeti 
kalauzzá is tehet valamikor, amikor Őneki tetszik, 
amikor Ő az Ő rabszolgáját éppen erre akarja fel­
használni. De ha az akarsz lenni, aminek nem ren­
deltettél, soha nem leszel sem azzá, sem Jézus tanít­
ványává.

Szolgálj, szolgálj és újra szolgálj ; vagyis : soha­
sem ambíció, sohasem törletés és sohasem szereplé ! 
Egyik áldottemhkű tanítómesterem, boldogemlékű 
Kenéssé}' püspök, aki fiaként szeretett és fegyelme­
zett ifjú theologus koromban — a fegyelmezésre külö­
nös hangsúlyt teszek, mert így volt —, egyszer, ami­
kor a megelőző vasárnapon valamelyik kolozsvári 
templomban szabad volt Igét hirdetnem, megszólí­
tott. Nagyon kedvesen azt mondta :

— Hát hallottam édes fiam, hogy prédikáltál.
Erre én büszke boldogsággal azt feleltem, hogy : 

„igen, szerepeltem a múlt vasárnap“.
Elsötétült az arca, nagyon komolyan rámnézett 

és felejthetetlen nyomatékkai mondta :
— „Nem szerepeltél édes fiam, hanem szolgánál!"
Ez a lecke elég volt egész életemre. Hadd kér­

jelek meg titeket is, rabszolgatársaim, hogy legye­
tek boldogok .nem a népboldogító szerepében vagy 
hasonló más szerepben, hanem abban, hogy rabszol­
gák vagytok, hogy angyaloknak, prófétáknak, apos­
toloknak, mártíroknak, idősebb lelkésztestvérei lek­
nek szündúloszai vagytok. Legyünk boldogok abban, 
hogy nullák vagyunk és egész életünk legyen egy 
mérhetetlen hálaáldozat azért, hogy a mi Urunk 
által mégis minden lehetünk.

Hozzászólás
Makkai Sándor: „A tiszántúli református egyház- 

kerület jövője“ e. tanulmányához.

Mint a Tiszántúl szülöttének és neveltjének, 
gyermekségemtől fogva szívemhez nőtt a Máramaros- 
tól Orsováig terjedő tiszántúli egyházkerület egysé­
gének és megbonthatni lanságának tudata, gondolata. 
Belém idegződött ez a hatalmas nagy egység, mint a 
magyarországi reformátusságnak súlyt és tekintélyt 
követelő egysége. Benne Urunk Jézus Krisztus evan­
gélium szerint reformált magyar anyaszentegvházá- 
nak egy olyan tömbjét tanultam ismerni, mely az
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• Mivaszuiitcgyház életét fenyegető veszedelmek kö- 
y.uíl. ;i nyílt és rejtett támadások.ellenében Istentől 
ivariéit bástya, erős vár. Szentségtörésnek tetszett 
im.o a gondolat is, hogy ez az erős vár megbontassák, 
részekre szedessék.

j,ry tagadhatatlan ellenérzéssel, de meleg érdek­
lődéssel tanulmányozgattam át újra és újra Makkal 
Sándornak az Isten dolgaiért aggódó lélekkel, az elmé­
je il(.u és gyakorlatilag nagy felkészültségű, hívő 
indus bölcseségével és meglátásával megírt lenyűgöző 
tanulmányát. De meggyőzni, más véleményre és 
belátásra vezetni nem tudott az. Meggyőzött arról, 
Imgy valahol hibák vannak, betegség fészkel, de a 
oYógvílásnak a Makkal Sándor által jónak látott 
módját elfogadni .nem tudtam mind máig. Mindegyre 

klasszikus intelem járt az eszemben és szívemben :
,,Az orvosság rosszabb ne legyen a betegségnél!“
A világi példa is előttem járt szüntelen. Az Osztrák­
ok,,, var monarchiát részekre bontott földi sorsinté- 
zn,r maguk tettek vallomást, hogy a monarchiát, 
lm nem lett volna meg, meg kellett volna alkotni. 
Nemcsak a gyűlölet, de a szeretet is diktálhat olyan 
lépést, amely később megbánásra vezet. Ez együtt­
jár a fejünkhöz köttetett gyarlósággal.

Makkai Sándornak az egyházkerület részekre 
bontása mellett féltő szeretettel, nagy gonddal, tudós 
mérlegeléssel felsorakoztatott, első olvasásra, hal­
lásra megfogó érvei között vannak olyanok, amelye­
ket megcrőtleníteni lehetetlennek látszik, de vannak 
olyanok is elégséges számmal, melyekre az ellenérv 
szinte magától adódik.

A kerület nagy terjedelme kétségtelenül ember- 
felettinek látszó feladatot ró az „episcopusra“. De 

ha nem is ilyen mértékben egészen — ez megvan 
az erdélyi egyházkerületben is. Az erdélyi egyház­
kerület is egy egész országrészt, országnak beillő 
területet foglal magában. A terület nagysága által 
okozott nehézségek ellen a részekre osztásnál hat­
hatósabb segedelemnek mutatkozik az, hogy a fel­
nevelő püspök mentesítessék a közigazgatás külön­
böző ágazatainak apró-cseprő dolgai intézésétől s 
mellé közigazgatási, tanügyi, pénzügyi stb. tanácso­
suk állíttassanak, akiknek munkája tehermentesítené 
a püspököt s ideje nagy részét a lelki dolgok számára 
szabaddá tenné. Analógiát erre a magyar református 
egyházban nem nehéz keresni. Másik remédiumnak 
kínálkozik, hogy a püspök számára az egyházkerület 
autót állítson be s igv mentesítse a vonatközlekedés 
okozta időveszteségektől és a felügyelői liszt gyakor­
lására több lehetőséget biztosítson számára.

Nincs ellenérv nélkül az egyházkerület gyüleke­
zeteinek különböző életkörülményeire való hivatko­
zás sem. A dunamelléki egyházkerületben is éppen 
igv egvütt vannak a különböző élettípusú, különböző 
lelkiségü gyülekezetek. Más típusok, más lelkiségnek 
a budapesti gyülekezetek mint pl. Nagykőrös, a buda- 
]>eslkörnyéki munkásgyülekezetek mint Kecskemet. 
De lehetne hosszú sorban előszámlálni a bizonyító pél­
dákat, hogy ez a ..betegség“ megtalálható mindegy ik 
egyházkerületünknél. Sőt azt mondhatjuk, hogy — 
mint általában minden téren — a Tiszántúl lelkiek­
ben is egységesebb, mint az ország bármelyik más 
egyházi vagy világi tömbje. Valószínűleg innen vette 
Szabó Dezső az indítást ahhoz a megállapításához,
logy a magyar

közelebb áll a magyar reformátushoz, mint a német 
vagy tót katholikushoz.

Tény, hogy a Tiszántúl egyetemes egyház* 
viszonylatban messze lemarad a lélek szamara nyanak 
megfelelő részvételtől és befolyástól. Ezen azonban 
— félő — a részekre bontás nemhogy segítene, 
hanem még inkább rontani fog. Az egyházkerületek 
meglévő s Makkai Sándor által is hangoztatott parti­
kul arizmusa nem szüntethető meg, inkább attól ke1! 
tartani, hogy be fog plántálódni a tisztáiduli kerület­
ből alakuló három kerület életébe is. A vezet őkül, 
kormányzókul ál lit an dók is emberek! S bekövet kez- 
hetik éppen úgy, mint ellenkezője ennek, hogy a 
három tiszántúli egyházkerület nem egymás mellett, 
hanem egymás ellen fog rész tvenni az egyetemes 
egyházi életben.

Az anyagilag gyönge gyülekezetek terhének hor­
dozása sokkal inkább megvalósítható az alföldi nagy 
gyülekezeteket az északi és keleti szélekkel együtt 
magában foglaló tisztánkuli nagy egyházkerületben, 
mint a szétaprózott kerületi beosztásban.

„Erős és jelentékeny tömbből lehet kisugáiózni 
a református öntudatot az északi és északkeleti 
szélek felé —állapítja meg Makkai Sándor a tervezett 
felsőtiszai egyházkerületre vonatkozóan — s haté­
konnyá tenni a kis szigetek és szórványok védelmét.“ 
Ez az érv a kerület felosztása mellett sokkal kevesbítő 
hathatós, mint a felosztás ellen. A mai tiszántúli 
egyházkerület igazán jelentékeny tömb!

Nem lehet szó nélkül elmenni az anyagi kérdések 
mellett sem. A három kerület hármas anyagi terhet 
jelent. Gyülekezeteink továbbmenőieg nem terhel­
hetők közigazgatási költséggel. Én nem tudok olyan 
jó reménységgel lenni az állami anyagi támogatás 
felől, mint Makkai Sándor. Nem egy fájdalmas ta­
pasztalatom van arról, hogy az állami segítség es 
támogatás milyen vékony, gyakorta elapadó erekben 
csörgedez, mikor a mi szegénységünk megsegítéséről 
van szó s milyen hatalmas folyamban áradoz, mikor 
másik felekezet gazdagságának további duzzasztásá­
ról van szó. Az élet kiáltja, hogy a magyar érdekek 
nem mindig nyernek egyforma istápolast leírna 
érdekeivel, s nem mindig, sőt bántóan kevésszer tm - 
ténik a magyar érdekek szem előtt tartásával az 
állami támogatás szétosztása. Elismeri ezt Makkai 
Sándor is, mikor az iskola ügyről szólva, ezeket 
mondja : „Az államnak magyar nemzeti szempontból 
itt volna a legnagyobb és legsürgősebb feladata, 
hogv a tantermek építéséhez segítségül siessen, mert 
egyébként az a helyzet áll elő, hogy a gyermekben 
leggazdagabb és legmagvarabb nép marad oktatás es 
nevelés nélkül.“ Volna! Tehát csak óhaj! A valósiig 
más! Egyházmegyénk területéről tudnék példát, 
példákat előmutatni, melyek harsogják, hogy az 
óhaj — csak óhaj! ...

Féltem a kerület szétosztásától a Kollégium 
jövőjét. Már most is hallhatók tiltakozások a Konc­
ai um terhe viselése ellen a középiskolát lenntai o 
egyházak egyes vezetői részéről. Ez a tiltakozás a 
cselekedetig erősödnék a kerületnek részekre osztású 
esetén. Az élet nem mindig igazodik az ideális elgon­
dolásokhoz. Makkai Sándor nem tudja elgondolni 
sem, hogv a Tiszántúlnak lehetnek olyan egysegei.

íéS&f-
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és közös kincse marad ez egész tiszántúli refor- 
mutussagnak s fenntartásában az eddigi modokon es 

mindenkor szükséges mértékben fogja kivenni 
részét ennek a területnek minden egyes lelke es vala- 
meiinvi tónvezője“. Talán én sem tudtam volna el 
sem gondolni ezt, ha nem lennének tapasztalataim, 
h;, „ein hallottam volna ismételten kijelentéseket,
kifakadásokat. ,, , ..

Fogvatékos gyarlósággal ezekben voltam batoi 
hozzászólni a tiszántúli egyházkerület felosztásának 
tervezetéhez. Nem a mindenképpen ellenzekieskedm 
akarás indított szólásra, hanem a lélek, mely félti azt, 
amit szeret, amit értéknek vall s amiért — úgy érzi, 
;i<><>ú(lásr;t van oka. Mákká i Sándor ideális el gon- 
(tolásait helveslem, de a módot nem tudom ma- 
,.ainevá tenni. A bajokat látom, érzem s azoknak 
meggyógyulását szívem szerint óhajtom, azonban 
félek, hogy az ajánlott orvosság nem vezet a kívánt 
jóra, sőt esetleg még rosszabbodást hoz. A felelősség- 
érzet őszinte leikével mondottam, amiket mondtam.

Tóth János,
református telkipásztor.

(Kunmadaras.)

A falusi lelkipásztor problémái
közül egyetleneggyel, az egyik legfontosabbal néz­
zünk szembe e sorokban.

Amelvik lelkipásztor a missziói munka egesz 
vonalán dolgozni akar, az azt.látja, hogy nagyon 
egyedül van.

' Meg kell vallani, hogy ma is legelső követelmény, 
hogy templomi szószékeinkről tisztán, elegyítetlcnül, 
korszerűen, biztos zengéssel hangozzék az Ige: 
vasárnap kétszer hirdesse azt a lelkipásztor, délután 
eset le ° Káté- vagv Bibliamagyarázat formájában és 
semmiképpen se'elégedjék meg egy imádság elmon­
dásával ; de ezzel és a kereszt elés, esketés és temetés­
sel távolról sem merül ki a lelkipásztori tevékenység. 
Elengedhetetlenül szükséges ma már, hogy minden 
egvházban vasárnapi iskola, gyermekistentisztelet, 
fiúkkal és leányokkal külön foglalkozás, tehát KIE- 
és Leánykör, Bibliaóra lehetőleg külön férfiak és 
nők, a féli félévben házi istentisztelet és rendszeres 
vallásos este legyen, amellett, hogy az egyéb teen­
dőket, különösképpen pedig a családlátogatást nem 
hanyagolhatja el a lelkipásztor.

Kétségtelen, hogy mindezeknek az elvégzésére 
egymagában elégtelen a lelkész. Megfelelő segítő­
társat ezidőszerint a legritkább esetben kap a lelki- 
|,ásztor. Az tehát a legégetőbb kérdés, hogyan segít­
sen magán, hogy a munka a fokozódó igényeknek 
megfelelően lendületesen és eredményesen haladjon. 
Azt mondom, hogy nem is foglalkoztunk eddig 
eléggé komolyan ennek a kérdésnek a megoldásával.

égezm
hogy

lkára.
uinka,

segítőtársakat kellő utánjárással. A vasárnapi iskolai 
csoporttanítást például rá lehet hízni a falusi iskolát 
végzett, de a Biblia ismeretében és a vasárnapi 
iskolai tanításban kellő jártassággal bíró if jakra, 
főként leányokra is. Hibánk volt eddig, hogy a képes­
séget a képesítéssel vettük azonosnak és csak okleveles 
egyént mertünk a gyermekek közé engedni s ha 
ilven nem volt, akkor munkás hiányában nem folyt 
vagy vérszegény módra folyt a munka. Nem sokat 
ériíz a vasárnapi iskola, amelyről azt jelenti a lel­
kész, hogy cgv csoport van és abban 80 gyermek jár. 
LeánvkiMink és Ifjúsági Egyesületünk lelkileg fej­
lett tagjait lehet, sőt kell foglalkoztatnunk és mint 
munkatársainkat felhasználnunk vasárnapi iskolában. 
A KIÉ serdülőcsoportot is rábízhatjuk kellő fel­
ügyelet mellett cgv idősebb KIÉ-tagra, aki például 
népfőiskolát végzett. Azt látjuk, hogy ott virágzik 
jobban az ifjúsági munka, ahol a KlE-nek minél 
több tevékeny tagja van s ahol az ifjúsági vezető 
küldetést lát abban a maga számára, hogy élére áll 
faluja ifjúságának és maga járván elől jó példával, 
igyekszik azt lelkileg és szellemileg kiemelni mai 
clesettségéből. Természetesen nem lehet máról hol­
napra ilyen vezetőt állítani az ifjúság élére, vagy a 
vasárnapi iskolába ; ehhez az szükséges, hogy az ei re 
fogékony ifjút, vagy ifjakat magunk mellé vegyük, 
testvéri módon, lelki közelségben, imaközösségben 
éljünk velük éveken keresztül. Presbitereink között 
is akadhat ilyen, ha főként a lelki rátermettséget 
nézzük. Bibliakörünkből föltétlenül lesznek vállal­
kozók, akik szemmel tartják az egyházközség életét 
és felhívják figyelmünket minden olyan jelenségre, 
amelyik lelkipásztori beavatkozást igényel.

Presbitereinket rá kell nevelni arra, hogy család­
jukban házi áhítatot tartsanak és idővel, szükség 
esetén másoknál is vállalják a házi istentisztelet 
elvégzését.

Amelyik lelkipásztor azt jelenti, hogy vallásos 
estén elejétől végig ő szolgált, egyrészt elhordozhatal- 
lan terhet vesz magára, másrészt nem tudja olyan 
vonzóvá tenni a vallásos este műsorát, hogy hétről 
hétre megteljék az iskola. Az igehirdetésen kívül itt 
minden más számra más-más szolgálattevőt nyer­
hetünk meg, ha vállaljuk a fáradtságot. Már pedig 
az eredmény érdekében vállalnunk kell.

Általában elmondhatjuk, hogy sokszor megálla­
pítottuk mi, falusi lelkipásztorok már azt, hogy az 
aratnivaló sok, a munkás kevés, de vájjon kértük-c 
eléggé hathatósan az aratás Urát, hogy küldjön 
munkásokat az Ö aratásába és megtettünk-é min­
dent, hogy munkatársakat nyerhessünk? Én azt 
hiszem, hogy nem. És itt kell sürgősen segíteni 
magunkon. így oldódik meg a falusi lelkipásztor 
egyik nagy kérdése.

(Kocsórd.) Sípos Karoly.

Egyrészt mi, lelkipásztorok magunk akartunk vi 
mindent, másrészt beláttuk és hangoztattuk, 
egy magunk képtelenek vagyunk minden mu 
Természetesen van olyan gyülekezeti missziói m— , 
melyet a lelkipásztor nem adhat ki a kezéből. így 
például viszáiykodó házasok békítése, vasárnapi 
iskolai tanítás előkészítése, ifjúsági munkában a 
lelki nevelés, Bibliakör vezetése- vallásos estén az 
igehirdetés. Van azonban olyan munka, amelyre 
falun is találhatunk vagy nevelhetünk magunknak

Hírek az egyházmegyékből
DEBRECENI EG YHÁZMEG YE.

Az őszi egyházmegyei gyűlés szeptember 29-én tar­
tatott meg a debreceni református egyház presbiteri gyűlés­
termében, Dr. Szász Imre esperes és Dr. Szentpéteri Kun 
Béla gondnok elnöklete alatt, az egyházmegyei gyűlés alkoto-
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I tWiivik élénk érdeklődése mellett. Most jött nyilvános- 
. ■! liszt újít ás ercdménve. A régi őrállókat újra mcgtisz- 
: bizalmával az egyházmegye : új tanácsbírák lettek: Ä. & Bal lay Aladár. Dr. Juhász Nagy Sándor. Dr.

I _ - i * T   XT nrt.- IrlifOlt 1 - ■ I • >1 I ' ■! Ct \ • I I I lUI „n Sándor. Molnár Janos es Nagy István, kik a közgyűlés 
. niöli íz esküt letették. Az 5Ö pontból álló tárgysorozat

szitu tu»11 V . , „ , ti 1 I II ..I ..I I I xAi.,1 1-A« 1-;« ..1.1

es
1-lnU az VMxlU IVI Wt V tv. - -----rv...................

arányiag rövid idő alatt letárgyaltat ott. Délután két kisebbill .UM ....... - _ .
bírósági ügyet intézték el.

IRODALOM

IV szánni póliv(|\zék a református iskolák ifjúsági 
ki,nvvtárjegyzékéhez (Budapest, Hl 12. Bethlen Gábor iro- 
(|.,imi és nvómdai Bt. nyomása) most jelent meg. A reljor- 
„j.pus Egyetemes Konvent 111- Hl 12. sz. határozata a la- 
oitotla me»‘és ugyanez hivatalosan közzéteszi. A 111. számú 
,óljegyzék"anyagát (217) 7/ / új könyveim közlésével bő­

vili. Összesen" 911-1 könyv címét tartalmazza.
Karácson András : Alkalmi énekek. Kiadja a békési 

I úr-intffv Zsuzsámul Nös/.övétség. Ara üü lill. Kaphato a 
1 i-idúnií. Karácson Andrási régóta úgy ismerjük, mini aki

I énekelgetni. A most kiadott 21 éneke is ezt hiz.o- 
víti-i Énekeinek legfőbb érdeme az, hogy gördülékenyek 

és könnvcii énckelhetők. Természetes és egyszerű gondolá­
iul, sorakoznak fel bennük, ez alapon a „népies jelzői mel- 
|.m ' megérdemlik. Alkalomszerusegük szinten erdeimik. 
I.“,,,, o a ay kifogásunk azonban van ellenük. Minden szöveg 
\'iúl 'ismeri dallamra énekelhető. A dallamokat azon- 

k.,1) szerző nem elég körül lek intéssel válogatta meg.
\ szőve" és a melódia ugyanis sok esetben nincsenek har­
móniában. Az alapgondolatot nemcsak a szövegnek, hanem 
■I dallamnak is hordoznia kellene. így pl. a hétfon reggeli 
énekel a \C. zsoltár dallama helyett, a szombat reggeli 
ének dallamára (!«». dicséret: „Mennybéh felséges Isten 
írtuk volna s viszont a szombat reggel. eneket a XG. zso a 
dallamára. A böjti ének dallamaid is a LXXXIX. zsoltár 
helvett más illett volna inkább. Éppen így az egyik bűn­
bánati ének szövege és dallama nagy ellentétben all .
CV zsoltár dallamára, mely csupa ujjongas : visszásán hat 
ez az ének : „Félve kereslek óh Istenem... nincsen szama 
sok bűneimnek.“ Ugyanígy kifogásoljuk a sebesült katona 
énekéi a XLII. zsoltár dallamára ; betegek énekét a 
( XXXVIII. zsoltár dallamára: beteg ag\a mellett a (A. 
zsoltár dallamára; Hősök napján. CIL zs.dlar dal.amaia 
s végül öregek énekéi a XXXV. zsoltár dallama a. Szűz 
ha ezeket a jövőben elkerüli, az uj enekcskomxbt méltán 
rúgnak bekerülni egyes sikerült énekei, ((.anlor.)

..Vasárnap délután“ címen jelent meg Dr. Ecsedy 
Aladár új prédikáeiós könyve. A 200 oldalas ''''P Vé 
az esztendő minden vasárnaj) es ünnepnap deh l.mjar.
találunk rövid és építő igemagyarazatot. A kon> \ ara
I p. kötve 5-50 P. Megrendelhető a szerző címen . lahnot 
falu. Pest vm. Kapható az összes egyházi jellegű könyv­
kereskedésekben. Mindenik dolgozat egy-egy alapos váz­
lat. melvnek kivált kezdő igehirdelok sok hasxiiat v*.h;tik. 
Hibliaköri munkánál is jól felhasználható. •). készé itkbur 
tervszerűség van: a vázlatok logikusak ; a Bona U logasa 
mindig derült életszemléletre vall. Io szívvel ajánljuk.

\ Levéltári Útmutató komoly méltatásáról ol­
vasunk a Pannonhalmi Szemle folyó évi III. számá­
ban. Dr. Vanyó Tihamér, az ismert nevű bencés 
történetíró megállapítja, hogy „eddig nem volt 
olv levéltáriam munka, amely a levéltárák elmek t 
és" gyakorlati kérdéseivel a mai követelményeknek 
megfelelően megismertetne bennünket. A magjai 
országi református egyház oly Levéltári L tmu a o- 
val ajándékozta meg a magyar irodalmat, amel> 
úttörő fontosságú és egyházi vonatkozásai imáit 
kiválóan alkalmas a mi (római kalholikus!) level tan 
kérdéseink magasszínvonalú, csalhatatlan e igazi 
tására is“. Az Útmutató — mondja az e keretesben 
kalholikus részről igen jártas és jó nevű tudós 
„nagv szakszerűséggel és gyakorlatiassággá > A7- 1 e 
tékcs kül- és belföldi irodalomnak gondos lel hasz­

nálásával és idézésével, részletesen foglalkozik a 
levéltár fenntartásával, kezelésével, rendezésével és 
selejtezésével. A magyarországi református cg> ház 
ezzel történeti érzékének, önérzetének és önbecsülésé­
nek komoly, maradandó és tiszteletet kívánó jelét 
adta“. Mivel ilyen, mindenre kiterjedő Levéltári 
Útmutató — római kalholikus részről még nines, 
ezért a kalholikus helyi egy házi örténet írás lel lendí­
tésére és a kalholikus levéltárak eredményes rende­
zésére melegen ajánlja Dr. Vanyó Tihamér, a mi 
Útmutatónkat.

Hisszük, hogy ez az elismerés nem egyszerit 
udvariassági tény és jóles'k a mai világban és a 
mai felekezetközi viszonyok mellett, hogy egx más 
értékeiről elismerőleg is lehet, sőt kell nyilatkozni.

halót t ain k

Pcvliv László emlékezete

A nagvkárolyi egyházmegyéi nagy veszteség érte 
kiváló gondnokának: péchtij falusi Péchy Lászlónak
elhúnvtával. . . .

Politikai pályán indult el ; a vármegyénél kezdte. 
Hozzánk egészen ismeretlenül, a Kossuth Perciie-lele 
politikai éra idején került, mint járási főszolgabíró. 
Első dolga volt kapcsolatokat teremteni az egyhazak 
vezetőivel. Ezúton mindig tudta, mi a közönség igazi 
érdeke ; merre igazodik a közhangulat. Kezeit állan­
dóan a közélet ütőerén tartolla. Kifogástalan jelle­
mével, okos előrelátásával, tapintatos maga tartásá­
val még politikai ellenfeleit is megnyerte. A jaias 
közönségének hamarosan első vezérembere lett. Az 
covházmcgve tanácsbírájává választotta. .. Majd az 
oláh uralom kétfelé szakította a vármegyét is. az 
egvházmegvét is. Az anyaországnál maradt varmegxc 
és eovházmegye szervezetlenül, vezetők nélkül ma­
radi? A közbizalom már ekkor oly nagy volt irama, 
hogy a csonka egyházmegye egyhangúlag ot ültette
a gittiduoki székbe. .

Ezt az állását utolsó lehel létéig, azaz 1012. cm 
szeptember 21 -én hekövetkezett haláláig migtm 
tutin Nvillan hirdette, hogy „református emberre 
nézve nincs nagvohh megtiszteltetés, mintha egyházi 
tisztségre választatik“. A gondnoki hivatalt nag> 
lniz"ósággal, körültekintéssel és tapintattal 'i u 
csaknem 20 éven kérésziül. Ebben az állasában mai 
szélesebb tér nvílt tevékenysége számára. Xepsze.u- 
sége messzebbre terjedt ; ez kihatással volt politikai 
pályafutására is, mert hamarosan a csonka varmegxe 
kormánybiztosa, majd főispánja, sok kitüntetés b - 
tokosa lett. A közügyek intézésére nagy raterme - 
sévrgel hírt. A tanácskozások vezetésének moste e 
volt. Működése sokirányú és sikerek lie n gazdag Miit. 
Az új megveházát, kórházat, takarékpénztárt vs mas 
közintézményeket ő létesítette. Fevéken> sege -* 1 -11 
jetit közeire és távolra, nagyokra es kívsinxekie. 
Jóakaratú támogatását igen sokan clxeztek - - 
ügves-bajos embereken segített, hacsak lehelt ti. 
Tehetségét, magas állását egyháza, nemzete x nagoz 
tatására használta. Sikerekben gazdag de o x ‘ fé" 
elmondhatta : „Non onmis moriar, quia exegi mom - 
mentum acre perennius.“ Emléke soka elm log
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közöttünk. Temetése 1942 szeptember 24-én ment 
végbe, igen nagy közönség részvételével.

lel. Szijjethy Gyula,
nv. református lelkész.

(Nyírbátor.)

K ÜLÖNFÉLÉK
\ máramarosogoesal generális vizttáeióről hoztuk 

magunkkal s közöljük megörökítés céljából az alábbi nagv- 
értékii oltalomlevél hiteles másolatát:

Mi Fejedelem Felső Vadászi Rákóczi Ferenc, nemes 
Sáros Vármegyének örökös Fő-lspánnija.

Adattuk tudtára mindeneknek, a Kiknek illik ez mi 
len,lünknek rendiken. Hóim mivel a Fekete -jrdoi Lakosok 
mer,értvén Édes Hazánk felszabadítása mellett való indulá­
sunkul : hozzánk és bides Hazánkhoz való, hűségüket magok 
megjelenésekkel bizongitván f kívánták protekcionalis leve- 
liinket-is. mind Jószágok, mind Szeméinek iránt, kiket mel­
lóknak itítvén ; ezen Petsétes Protectionális levelünk altul 
hűségünk alatt való mind Lovas és Gyalog. /'isztemknek es 
Hadainknak közönségesen parantsollyuk, sem Jószágokban, 
sem Személyekben, házokban, házokon kívül, erdőn avagy 
mezőkben levőkben. Templomokban. Parokhiájakban, Schola- 
jokban, egy szóval semmi névvel nevezendő Jószágokban meg 
ne károsítsák, kárositassák; máskint valakik ezen Parant- 
sotatunk ellen tsetekcsznek. és a meg írt helynek lakosit, a 
meg nevezel Jószágokban avagy Személyekben meg-haboritlyak, 
h iboritattyák. avagy kárositti/ák és káirosittattyáik: kémény 
büntetésünket el-ném kerülik. Sőt életek is el-vész érette.

Költ Táborunkban, az Vetéssi mezőn lévőben.
Die 27. . 1 iigusli Anno 1703.
Rákóczi' F e re ne z m. p.
\ debreceni in. kir. Tisza István Tudományegyetem 

kapunyitása az elmúlt szombaton, szept. hó 26-án folyt le. 
]> alkalommal tartatott először az évnyitó istentisztelet az 
új egyetemi templomban, hol d. e. 10 órakor Dr. Czeglédy 
Sándor Iheologiai professzor hirdette az Igét. Az évadnyitó 
egyetemi közgyűlésen D. Dr. K ál lay Kálmán lelépő rektor 
számolt be az elmúlt iskolai évről ; majd az új rektor. 
Dr. Maciidéi Vilmos tartotta meg székfoglaló értekezését. 
Tanévnyitó beszédet mondott Dr. Szentpéteri Kun Béla jogi 
dékán. Örömmel állapítjuk meg. hogy az évnyitó istentisz­
teleten a hatalmas méretű egyetemi templom szépen meg­
leli ifjúsággal és a városból érkező s az egyetem iránt 
meleg rokonszenvet tápláló közönséggel.

Ilóczi Leánykollégium. Méltán megérdemelné hivatalo­
san is ezt az elnevezést a debreceni református egyház 
I)éiczi Leánvnevelőintézete. Elemi iskola, polgári lány­
iskola. teljes leánygimnázium, tanít ónőké pző i nt ézet és 
internátus foglalnak benne helyet : a legtöbb osztály pár­
huzamos. de van Aj. B). C) tagozat egyes alsóbb osztályok­
ból. A növendékek létszáma szeptember hó végén 1718 
tegyezerhétszáznegvvennvolc): bár az igazgatóság arról 
ér! esi telt, hogy á beiratások még mindig nincsenek lezárva. 
\ Dóczi Leánykollégium most. szeptember hó folyamán 
megválasztott úi tanárai lettek : Paál h.rzsébet a polgári 
leányiskolánál. Ördög László. Dr. Bácz Jenöné Harsanyi 
Margit. László Géza. Csaj kos Éva és Vágner Éva a leány- 
gimnáziumnál és Dr. Bacz Jenő vallástanár a tanítónő- 
képzőin! ézetnél. Áldást kívánunk az intézetre s őrállóira.

Xrvanap lesz október második vasárnapja. Az Országos 
Zsinat 1 117 -1937. számú rendeletével úgy intézkedett, hogy
........október második vasárnapját árvanappá nyilvánítja,
amelyen mind az istentisztelet alkalmával, mind mind m 
alsó- és középfokú tanintézetben tartandó iskolai ünne­
pélyen az egyház szociális kötelességei és ebben a vonat­
kozásban az Országos Református Szeretet szövet ség hiva­
tása és munkája tárgyaltassanak : a perselypénz és az iskolai 
ünnepélyek bevétele addig, míg az egyetemes egyház a 
szeretet munka intézményes végzését maga fogja vezetni, 
az Országos Református Szeretet szövet ségnek szolgálta­
tandó be...“ A Szeretet szövetség kéri az összes lelkipász­
torokat és iskolai hatóságokat, hogy e határozat értelmé­
ben eljárni s a persely pénzeket és az iskolai ünnepélyek 
jövedelmét október 31-ig a központi pénztárba beküldeni 
szíveskedjenek. A ..Szeretetszövetség“ című lapban, mely 
szepiember.Ivi végén küldetik szél, lesz egy melléklet, amely

árvanapi gondolatokat kozol es amely csak a lelkész, pil- 
ánvokban lesz elhelyezve egy befizetési lappal együtt. 

Sohase volt nagyobb szüksége az árvák mik a támogat asm.
inint a mai nehéz időkben...................

\ második lelkészképesítő vizsgálatok szeptember hu
I__,95 napjain tartattak meg a debreceni református

Kollégiumban, összesen 23 ifjú jeleni kezett kik közé,I 
elcsen képesíttettek : Kerekes Janos es Szabó Samlo, ;

■’ - ■ ■ >- ‘■•■'tudor, l’app Béla ; képesíti ettek :
Károly, Illés Lajos, Kiss Lajos,

I énárt Gyula, Pázsit József. Pélcr-Szarka László Béliéi 
ló/sef Kovács József, Munkácsy György, Szilveszter 
Gvörev és Vécsv Gvula. A legközelebbi alkalommal inr- 
ándé7‘ vizsgálaton teendő javításra utasít! at lak lidcn. 

(Sajnos, felllínő nagy szám ezt) A képesítést nyert íljakhoz 
Püspök urunk intézett az Oratóriumban kibocsátó beszv- 
det. melyet Lapunk mai szamanak vczetohelyen teljes
tpricdclmohon közlünk. .. r .

\ Magyar Iteíormálus Kiilmisszmi Szövetség lelj 
októberében nvitja meg Külmissziói Iskoláját. amelyben a külnlissziói munkára jelentkezők előkészítését kezdi meg. 
Elsősorban a mandzsuriai, mohamedán es az oroszországi 
magyar-rokon népek számára képez k, misszionanusokai 
\ Külmissziói Iskola támogatósam, a misszionárius ,,e.ohek 
előkészítésének megkönnyítésére szánt természetben, vagy 
pénzbeli adományok a Szövetség címere: Budapest, IX.. 
Kálvin-!ér 8. II. 17. küldendők.

Gyülekezeti Munkásképző Tanfolyaniot letesd a Magyar 
Református Külmissziói Szövetség lxu„mssz,o, sk<da aval 
kaocsoiatosan. A tanfolyam Oktober elejei, n\ 11k m;g. 
A kiképzés két esztendeig tar!. A tanfolyam dija felcvetike.,1 
10 P. Jelentkezhet minden gyülekezeti munkás. Rom bh 
tájékoztatást ad a Külmissziói Szövetség : Budapest, IX..
Kálvin-tér <8. II. 17. . . ..

\z Oroszországban élő magyar-rokon népek misszió­
jával foglalkozott utolsó ülésén az Egyetemes Konvent. 
A munka megindításával kapcsolatos előkészítő munka a- 
lokat a Magyar Református Külmissziói Szövetségre bízta.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
tiszántúli református egyházkerület piispiiki hivatalától.

5470—1942. szám. TÁRGY : I.égitámadást követő 
nap tanítási rendje.

KÖRLEVÉL
valamennyi tanintézet tekintetes igazgatóságához és a nagx- 

tisztéletű iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1 lö.9i::/ 
1942. V. 1. sz. a. és az. egyetemes konventi elnökség 9104 
1942. sz. a. kell leirata alapján utasítom a rendelkezésem 
alatt álló nép-, tanonc-, közép- és középfokú iskolák igaz­
gatóit, hogy légitámadások esetén a tanítások időtartamára 
és munkarendjére vonatkozóan a kövei kezűkhez igazodja­
nak : 1. Amennyiben az illető helység lakossága a tanila-i 
napot megelőző éjszaka kénytelen volt légitámadás követ­
keztében legfeljebb három órát az óvóhelyen lölteni, a 
tanítás megkezdésének időpontja délelőtt 10 óra. Ilyenkoi 
a fennmaradó tanítási idő alatt valamennyi arra a napra 
kitűzött tanítási tárgy sorra kerül arányosan csökkentett 
időterjedelemben. 2. A 3 órán felül tarló éjjeli légitainaiho 
esetén a tanítás a légitámadást követő nap egész délelőtt jén 
szünetel. Mindkét esetben gondoskodni kell azonban a 
vidékről beérkező tanulók, továbbá a 8 órakor, vagy 8 óra 
előtt iskolába érkező egyéb tanulók elhelyezéséről es lei- 
ügyeletéről. 3. Az olyan tanulók iskolai mulasztását, akik 
légoltalmi segédszolgálat teljesítése következtében maradnak 
el a tanítási idő bizonyos részéről, minden megokolt eseti" a 
igazoltnak kell tekinteni. Ugyancsak igazoltként kell elfo­
gadni azoknak a tanulóknak a mulasztását is, akik gyengébb 
idegzetük miatt, vagy a légiveszélynek jobban kitett lakó­
helyük következtében a légitámadást erősebben megsínylet­
ték. A tanulóknak minden esetben lehetővé keli tenni. hog> 
az elmulasztott tanítási anyagot pótolhassák. Felhívom m 
igazgató és iskolaszéki elnök urakat, kérjék fel a Légoltalmi 
Liga illetékes kerületi vezetőjét, hogy a tanulóknak leg-
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I). I)r. Révész Imre, 
püspök.

if/ reformtlm egyházkerület püspöki hivatalától.

,20 1042. szám. TÁRGY: Népiskola VII— V7II.
osztályánál; megnyílása.

KÖRLEX ÉL
1 „agytis/.lelelíí esperes és iskolaszék! elnök lírákhoz.

, , (.ayetemes konventi elnökség 0081 —1042. sz. a.
I, j,.iratára az alábbi VKM-rcndelel másolatát tudomásul- 

I ,-,s' további eljárás végett szószerint közlöm:
V \i u-ir vallás- és közoktatásügyi minisztérium. 105,002/ 

..•/ vtü o Tárgy : Népiskola Ylí—Vili. osztályának 
•; a'isá az j041—42. tanévben. Hivatalosan értesültem 

"u -! ■ egyes városokban és községekben, ahol a rom.
s református vagy evangélikus, esetleg mind a három 

tart Venn népiskolát, e népiskolák nem mmdemkeben 
net iné« a folyó tanévben a X II osztály. Tudomásomra 

I is. hogy ezekben a városokban és községekben — 
'm az 1010- évi XX. le. helytelen értelmezéséből - 

"jván helyzet állótt elő. hogy amíg az egyik népiskola tanulói 
\ i iixz’-ilv elvégzése illan a \ fi. osztalxban folytatják 

i1,,,, lmánvatkat, addig a másik népiskolának ugyanilyen 
.iéiaimhuánnval rendelkező növendékei a továbbképző ncp- 
pu,la látogatásával tesznek eleget tankötelezettségüknek, 
a- szíriét tel felhívom a fent közöltek kapcsán a főtiszteiéin K áií l’Söság nagybecsű figyelmét az alábbiakra. 
yf XX tv 17. §-a szószerint a kővetkezőket tártál-
mázza ' .Azokban a községekben, ahol valamennyi tan- 
k leU-s befogadására alkalmas nyolcosztályos népiskola, 
avU mindennapi tanításra berendezett .nezogazdasagi 
néniskída mé« nincs, a gondviselő a 4. § (2) bekezd, síben 
me«halárazott iskolázási kötelezettségének az átmeneti idő 
alaft ideget tesz akkor is. ha gondoskodik arról, hogy a g>er- 
mrk a népiskola hatodik osztályának elvégzésé után három 
tanéven ál loVábbképző népiskolai oktatásban részesüljön.
\ Iörvénynek ez a rendelkezése világosán kimondja, hogy 
a gyermek iskolázási kötelezettsegenek terjedelmet egye- 
dűl az a lém határozza meg, hogy a községben \ala- 
mvnnvi iskolázásra köteles gyermek bcíogadasara alkalmas 
ihm »iskola van-e vagv pedig nincs. Ha van, akkor minden 
«vermeknek a nvolvosztálvos népiskolába kell járni, vagyis 
hé,-melyik népiskolába járt is. a hatodik osztály 
illán a hetedik osztályt fenntartó népiskolába kell beirat­
kozni. Az illető népiskola igazgatója ''VV és (
sz. „(lelettel kiadott Népiskolai l tasilas 1 b. §. (1 R . 0-) 
bekezdésében meghatározott keretek kozott hoteles a 
hriritkozásra jelentkező gyermekeket telvenni. A fent.ikbol 
következik, hogy pl. a róni. kát. népiskolák tanulói a meg- 
,I ,i I V,. 11ételek mellett a VI. osztály elvégzésé után a 
református, illetőleg az evangélikus népiskolában tartoznak 
folytatni tanulmányaikat és viszont, á szerint, hogy « 
voyház tette folyamatba ebben a tanévben „X II. o ztaly 
megnyitásával népiskolájának kifejleszt eset nyolcosztalyosM, 
F./.í a helyzetet csak úgy tehet '»ogszuntetm, ha az eg
városban vagy községben mukodo kl!ln!' r' „ .lé mole 
népiskolák mindenikét kifejleszti az iskolafvnnUrto nxolc- 
osztálvossá. Van szerencsém tisztelettel felkérni a foüszte- 
lctíí I'oyházi Főhatóságot, szíveskedjek odahatni, hogy az 
ill ér inlet t és a holes főhatósága alá tartózó mindazon nép­
iskolákban is - ahol új tanterem építésé es uj tanító al­
kalmazása nélkül ez lehetséges — megnyíljék A követkéz, 
tanévben a VII. osztály, s érvényre jusson ezzel.ugyan- 
annak a városnak vagv községnek a területen a r* j
beiskoláztatásában az azonos mértek es megszűnjek a fu 
Vázolt helyzet. Budapest, 1042 május 7. A . , s/tálv- 
rvmleletébői: Dr. Basso la Zoltán sk. miniszttri osztály
tanácsos.“

Debrecen, 1942 szeptember 28.
I). I»r. Révész Imre,

püspök.

5501-1942. szám. TÁRGY: Iskolafejlesztéshez
szükséges állami táimo- 
gatás biztosítása.

KÖRLEVÉL
a nagytisztelet« esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

Az Egyetemes Konvent 9118—1942. sz. a. kelt leíratnia 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr alábbi ren­
deletét tudomásulvétel és miheztartás céljából szószerinti 
másolatban közlöm. .....

M kir vallás-és közoktatasiigvi minisztérium. 199.024/ 
1942. V. 1. szám. Tárgy: Iskolafejlesztéshez szükséges 
állami támogatás biztosítása. Hiv. szám: 4)2.» 1942.
\ ma«yarországi református egyház, egyetemes konx ent je 
Nagvméltóságú és Főtiszteletű Elnökségének. Budapest. 
Nagvinéltóságú és Főtiszteletű Elnökség! Meltoztalott hoz­
zám előlerjesztést tenni a református népiskoláknak nx.de- 
osztálvosokká kifejlesztéséhez szükséges a Iáim támogatás 
biztosítása iránt. Xan szerencsém tisztelettel értesíteni a 
Xa«vméltőságú és Főtiszteiét« Elnökségét, hogy a mai rend­
kívüli viszonyok nem teszik lehetővé valamennyi hat ősz a- 
lvos népiskolának nyolcosztályossá való kifejleszt esehvz 
anyagi tekintetben szükséges állami támogat as hizlosi.as.il. 
Erre a körülményre 57,000—1941. szánni rend-leleben mai 
liivatali elődöm is felhívta az. iskolafenntartok figyelmei, 
amikor kimondta, hogy azokban a népiskolákban. aniel>.ék­
ben a tanítói állások vagy tantermek szaporítása mikul 

na.,,! a vil illetőleg VIII. osztályt megnyílni, el lehet halasztani az isköía kifejlesztését nyolcosztályossá. A viszo­
nyok javultáx-al azonban megfelelő anyagi támogatassa! 
magam is elő kívánom segíteni a nyo eosztalyos népiskolai 
b il.V/at kiénítését Fogadja a Nagvméltosagu es l-otisz.U 1.1u rfnökség kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását. Buda,,. 4. 
1042 augusztus 28. A miniszter rendeletéből : l)r. Kosa 
Kálmán sk., miniszteri osztályfonok.

Debrecen, 1942 szeptember 28. r ||r R„v^
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

5251—1942. sz. TÁRGY : Országos Nép- és Család-.
védelmi Alap támogatósa.

KÖRLEVÉL
a kebelbéli „agytisztelelű lelkipásztor ^1^ vahmmmyi
tanintézet tekintetes igazgatóságához es a tanár <s la.......

urakhoz.
Illetékes helyről hozzám érkezett felkérés alapján 1.1- 

hívom a lelkipásztor, tanár és tanító urakat, hogy az 
rszá«os Nép- és Családvédelmi Alap helyt szerveinek 

<>r/ítplioKPn támogatni, abba csclckxoltg bekap-

sikeressé tenni szíveskedjenek.
Debrecen, 1942 szeptember 29. r ^

püspök.

4 tiszántúli reformálás egyh^keriUet püspöki h matató Ujj.

5582-,«'2. «. TÁRGY :

mára.

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletű lelkipásztor urakhoz.

“"'«-"Säe
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eszközükre szükség van. az esetleg napközben bekovetkezo 
légvédelmi riadót a harangok félreverésével kell jelezni. 

Debrecen. 1942 szeptember 30.
1». I)r. Révész Imre,

püspök.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményi egyházkerületünk hivatalos 

hiújában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell lenni 
és a Kiadóhivatal címere (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki 
Hivatal. Posta)iák 05.) kell beküldeni.

Hirdetési díj millimétersoronként 10 filler. Legkisebb 
hirdetési díj 2'—■ pengő.

■túráiul református egyházközség presbitériuma palyá- 
/;lii,| hirdet az újonnan szervezett VIIl.sz. tanítói állásra. 
Fizetés és kötelességek törvény szerint. Pályázhatnak no- 
tanítók. Pálvázali határidő október 21. Pályázati kérvények 
válaszbél véggel felszerelve Református Lelkész! Hivatal, 
páránd címre küldendők.

A hiijilúhailházi református egyházközség az orgonista- 
kántori állásra augusztus 15-én meghirdetett pályázatot a . 
púi vázók számának elégtelensége miatt folyó évi október 
lu.'ja meghosszabbítja. A hajdúhadházi református lelkészí 
hivatal.

X ha ithí hadházi református egyházközség pályázatot 
hirdet a vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyásától 
feltételezetten egy nyugdíjazás folytán megüresedett tanító­
női állásra. Fizetés törvényszerinti, melyből természetbeni 
javadalom 12 érlékegvség *és 60%-os államsegély. Köteles­
sége a presbitérium által kijelölt osztály vagy osztályok 
ve'zetése mellett mindennemű belmissziói munkában való 
részvétel. Amennyiben ezen állás helyben működő természet­
beni javadalommal nem rendelkező tanítónővel töltetik be, 
úgy annak állására hirdetünk pályázatot, melynek java­
dalma 10%-os helyi készpénz és megfelelő államsegély. 
Mindkét állás összes készpénzjavadalmát a központi íllet- 
menv hivatal fizeti. Pályázati határidő a lap megjelenésétől 
számított 21 nap. Pályázatok Molnár Zoltán református 
lelkész, iskolaszéki elnök címére küldendők.

Konvár református egyházközsége pályázatot hirdet 
a lemondás folytán megüresedett kántortanítói állásra. Java­
dalom egvháztól : természetbeni lakás kerttel, 8 kai. hold 
;i:i -<>! szántóföld, 1 kát. hold 32 jj-öl rét, 22'24 q rozs, 
IS q tűzifa, 14 kg só, évi 150 pengő orgonázási díj. Község­
től : 1 kid. hold SOU jj-öl legelő, 16*32 P készpénz, 200 kéve 
nád. Fizetés kiegészülő államsegély. Értékegység 35 és évi 
itáviig P készpénz. Kötelességek : a kijelölt osztály vagy 
osztályok vezetése, kántori teendők törvényszerinti vég­
zésé. dalárda vezetése, lelkész és tanítók szükségszerinti 
helyettesítése, missziói munkában segédkezés. Állás azonnal 
elfoglalandó. Pályázati határidő a megjelenéstől 21 nap. 
Szabóivszerűen felszerelt kérvények válaszbélyeggel, Refor­
mál us‘Lelkipásztori Hivatal, Konvár (Bihar m.) küldendők. 
(Konvár a Debrecen—Nagyvárad vonalon fekszik.)

Merk református egyházközsége, lemondástól feltételezet­
ten, pályázatot hirdet a Il-ik számú tanítónői állásra. Fizetés 
és kötelesség törvényszerű. A falu négyezer lelkes, Nagy­
kő ro Ív mellett fekszik, villanyvilágítása van, orvos, patika 
helyben. Az álláshoz jó helyen fekvő, szép lakás tartozik. 
Pályázati határidő megjelenéstől számított 21 nap. Kérvé­
nyek : Református Egyház, Mé k címen küldendők.

A nyírmejijiy e-i református egyházközség bariba vonult 
tanítója helyettesítésére férfi- vagy női tanerőt keres 7 napos 
határidővel. Fizetés 20% helyi hozzájárulás és államsegély.

- \ áino-péres református egyházközsége két tanítójának 
helyettesítésére katonai szolgálatuk tartamára pályázatot 
hirdet. Kötelessége és fizetése törvényszerű. Pályázhatnak 
férfiak és nők. Állás azonnal elfoglalandó.

T A RT A LOM:
Révész Imre : ,.Nullbrüder“
Tó! h János : Hozzászólás
Sípos Károly: A falud lelkipásztor problémái 
Hírek az egyh"izmegyékből — Irodalom —- Halottaink — 

Különfélék —- Hivatalos értesílés — Pályázati hirdet­
mények - Hirdetések

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

A Gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaértéke egy hónappal későb­
ben fizetendő.

Főz ők, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűlőkályhák 
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
J költségvetés.

battoyAny-utca 17. sz. 
Telefon : 28-5S. sz.

DEBRECEN SZ. K1R. VAROS 
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

SESZTINA ULaos
vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-48

Alapította: 
Sesztfna János 

1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura fóbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK: 
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

JÖ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Református Iparos. ___________________

„TAKAREKOSSAG“
I KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYÁR RT.
PÉCS, József-u. 30.

1867 1942.
75. év

Orgonák, harmönlnmok levi­
táié, átépít#»., Aj homlokzat- 
sípok, villamos tajtatiborende­
zések. — Méltányos feltételek, 
művészi kivitel.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1942—2462
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